

党的二十大报告指出,加快推进市域社会治理现代化,提高市域社会治理能力。2024年,鄂尔多斯市更加积极探索智能社会运行模式、标准规范和技术路径,通过不断完善以人民为中心的治理体系,让社会治理能力得到显著增强,这不仅为群众带来了实实在在的获得感、幸福感和安全感,更让这座城市的社会治理模式变得更具温情、服务更加完善、成效愈发明显。

社会治理“亮”出同心圆

——鄂尔多斯市2024年发展成就“亮一亮”系列报道之七

□金球

聚焦热点民生 探索社会治理模式

隆冬时节,笔者走进位于东胜区的泰裕世家小区,平坦整洁的路面,崭新的停车区域,功能齐全的活动阵地,以及居民们脸上洋溢幸福的笑容,让这里绘就出了一幅温馨和谐的画面。然而,作为一个老旧小区,过去这里路面破损严重、管线杂乱、设施年久失修等问题,严重困扰着居民们的日常生活。

多年来,伴随东胜城区的规模化建设发展,一片片住宅小区拔地而起。但随着时光流逝,一大批老旧小区基础设施薄弱、生活功能单一的短板日渐暴露。数据显示,东胜现有住宅小区600余个,占到了全市住宅小区总数的约40%,其中问题小区近400个,辐射影响20余万群众。

老旧小区改造一头牵民生福祉,一头连着城市发展,它既是群众家门口的“关键小事”,更是社会治理当中的“民生大事”。

在应对“老旧小区改造”这篇社会治理答卷中,东胜区以基层治理的系统性思维为统领,让“以人民为中心”的治理理念贯穿始终。在经过多次召开专题会议研究调度后,东胜区决定对城区住宅小区遗留问题进行大摸底大排查。2023年,正式启动了住宅小区遗留

问题整改专项行动,将不能进入国家老旧小区改造范围,却急需改造的住宅小区纳入了地方性专项工作任务清单。截至目前,东胜区已完成370多个小区的综合整治,覆盖10万多人。

小区的改造和整治是一项复杂细致、众口难调的系统工程,首要的难题大多指向了“人”和“钱”:人的共识如何形成?钱又从哪来?

一方面,东胜区充分发挥居民的主体作用,从“要我改”转向“我要改”,通过基层党组织统领,联动多方力量,推行“菜单式”改造方式,真正让居民做好“主人翁”;另一方面,通过地方财政补贴80%、居民自筹20%的方式解决资金来源,按照居民自筹资金到位情况和小区轻重缓急程度,分批次逐步推进。

“小”改造,“大”治理。从“谁来改”到“怎么改”,东胜区以“共谋、共建、共治、共享”的基层治理模式,并通过不断摸索和创新,推动着老旧小区改造及住宅小区遗留问题整改工作全速前进。如今,一个个焕然一新的老旧小区,见证着和诠释着东胜区在社会治理道路上交出的幸福民生答卷。

激活数智赋能 拓宽社会治理渠道

在康巴什区,“多多评·码上生活”智能便民服务平台的二维码随处可见,居民家门口、社区公告栏,甚至是街角商铺的柜台上,居民可以通过扫码实现投票、反映问题、查看社区动态等功能。“随手拍”模块更是将市民化身“网格员”,让问题实现实时上报、快速处理。

“之前,我们小区没有安全护栏,有一次停车时我不小心撞到了台阶。通过‘随手拍’功能上报问题,第二天护栏就安装好了。”康巴什区居民王磊说。

“多多评·码上生活”智能便民服务平台是鄂尔多斯市智能化治理的一大亮点。该平台以人工智能、大数据等前沿技术为支撑,整合汇聚城市数据资源,为每户居民和每个商户都生成了专属二维码,居民通过扫描二维码,即可实现“码上生活”“码上治理”“码上服务”等多种功能。

鄂尔多斯市数字城市科技有限公司副总经理皇甫钰介绍,此外,该平台还建立了积分管理体系,居民通过参与志愿服务、民情沟通等活动获取积分,积分可用于消费抵扣、享受优先服务等,进而激发了居民参与社会治理的积极性,大幅提升了社会治理效能。

截至目前,“多多评·码上生活”智能便民服务平台已覆盖全市9个旗区,累计注册人数超过127万。该平台已成为鄂尔多斯市推动基层治理智能化的重要抓手。

数智治理不仅能在城市中大展才能,造福百姓,还将其强大的功能延伸到了广袤乡村,为产业发展注入了强劲活力。

近年来,鄂尔多斯市以“三农三牧”数字化平台为核心,整合遥感、气象等多维度数据,构建起智能化农牧业管理体系,让农牧业从“靠经验”走向“靠数据”。

在鄂托克前旗的现代农牧业示范基地,负

责人李宏指着手机中的操作界面向记者展示“水肥一体化”系统:“这片沙性土壤用水少量多次更好,‘水肥一体化’系统可以让我随时掌握每个大棚的状态。原来需要几十个人管理的温室,现在七八个人就足够了。”

如今,通过智慧种植系统,种植户仅需轻点手机,便可完成浇水、施肥等一系列操作。借助现代化农业技术,李宏的温室大棚管理效率提高了近一倍。

此外,“智慧牧场”也成为当地草原上的治理新亮点。牧民吉雅雅将羊圈装上了视频监控和健康监测设备,每只羊的健康状况一目了然。“现在只需一部手机,便可以实时查看羊群健康数据,这大大减少了我的巡查时间。”吉雅雅说。

这种科技与产业结合的场景,在矿区同样可见。在伊泰广联煤业红庆河煤矿,一块巨型屏幕实时显示井下的各类生产数据。“这就是我们的‘智慧大脑’。”工程师李鹏介绍,通过“矿鸿”系统,矿井实现了从采煤到运输全流程智能化。

红庆河煤矿还应用了智能瓦斯巡检设备,工人李明轻点手机,就能完成过去需要手工操作的巡检工作。这样的改变,不仅提高了效率,也让井下作业更加安全。“智能化矿山的建设,让我们从‘会采煤’向‘慧采煤’转变。”李鹏感慨道。

如今,鄂尔多斯市智能化煤矿建设已成规模,全市80%的煤矿实现了智能化改造,共建成智能采掘工作面426处。智能化技术的广泛应用,不仅让生产更高效,也为煤矿工人的安全保驾护航。



乌审旗综治中心。



工作人员在使用鄂尔多斯“多多评·码上生活”智能便民服务平台。



基层矛盾调解员正在调解矛盾纠纷。



老旧小区改造中。

强化多元解纷 夯实社会治理根基

在伊金霍洛旗社会治安综合治理中心,来访接待区内,高强和餐馆老板握手言和。高强过去曾在当地一家餐馆就职,由于工资问题与老板产生矛盾,而经过调解员的一番耐心释法说理后,两人最终达成一致意见,也让这场因工资纠纷持续了半年的矛盾画上了句号。

这仅仅是伊金霍洛旗矛盾纠纷多元化解机制的一个片段。2020年以来,伊金霍洛旗整合资源,建立了旗、镇、村三级矛盾调处平台,为群众提供“一站式”服务。无论是劳资纠纷还是土地权属争议,群众的难题都能在这里找到解决方案。

“分级定责、五调融合”是伊金霍洛旗的一大特色。旗级主攻重大矛盾,镇级负责化解辖区纠纷,村级则依托乡贤力量推动邻里调解。“五调联动”的机制确保问题不激化、不上行,基层矛盾化解率超过95%。

处理矛盾、化解纠纷是社会治理的重要工作。在矛盾纠纷化解方面,乌审旗则探索出了“三分吸附法”,通过即知即调、分流分调、联管联调的模式,将矛盾纠纷解决在基层。

“多亏了你,仅仅用了20天,就解决了压在我心头的一件大事!”家住乌审旗嘎鲁图镇木都柴达木村的肖飞激动地握住了边永波的手。

2019年,肖飞与村集体因土地归属问题产生矛盾,直到2023年底,经信访代办员边永波接案后,帮助肖飞全程代办,沟通协调,很快达成了土地归属协议。

入户走访,主动代办;定点接访,授权代办;专人帮访,全程代办;半月回访,限期代办……2024年,乌审旗继续推行“首接首办+网格调解+

全员疏导”机制,结合相关工作,制定责任制度,将信访“问题清单”变为群众“满意清单”。

除了即知即调,“三分吸附法”还有分流分调、联管联调两大内容。

分流分调是指“综治中心+吹哨分流+多元调解”分流分调机制,该机制由信访代办员首先进行接案,将不能调解的上报旗综治中心,经综合研判后分流至相关责任单位进行调解。该机制的推行,有效实现了让群众就近就近便反映问题、解决诉求。

数据显示,截至目前,乌审旗已建成旗综治中心1个、苏木镇综治中心6个、嘎查村(社区)综治中心78个,构建了旗、镇、村三级“一站式”矛盾纠纷多元化解平台。近三年来,三级综治中心累计接待来访群众11890人,受理各类矛盾纠纷9655件,办结率85.4%。而联管联调是指“领导包案+联席会议+联合下访”联管联调机制,乌审旗通过积极打造“老支书”调解室、地企议事厅等一批全域“调解堡垒”后,对于村、镇一级不能解决的矛盾,落实领导包案,调动最大资源合力攻坚,推动疑难案件实质性化解。

如今,矛盾纠纷调解已成为鄂尔多斯市社会治理的一张名片。无论是法治、德治还是自治力量,均被巧妙整合,这不仅大幅降低了社会矛盾的发生率与激化风险,让群众有了更多“说理的地方”,更让“有事好商量,众人的事情由众人商量”的理念深入人心,为鄂尔多斯和谐社会治理勾勒出了一幅生动图景。

从聚焦民生改造老旧小区,让居民生活更舒心,到凭借数智赋能拓宽治理渠道,为城市发展注入活力,再到强化多元解纷夯实稳定根基,使矛盾化解在基层。2024年,鄂尔多斯市通过种种举措,将各方力量紧密凝聚,围绕着提升群众获得感、安全感与幸福感这一圆心,画出了社会治理的最大“同心圆”。未来,鄂尔多斯市将秉持这一理念继续前行,不断扩大“同心圆”的覆盖范围与影响力,持续书写出更加精彩的社会治理新篇章。

(本版图片均由鄂尔多斯市委宣传部提供)



鄂尔多斯新风貌。